

## 非凡十年 广东实践

沿着总书记指引的道路勇毅前行

## 开栏语

“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”“发展是第一要务，人才是第一资源，创新是第一动力”“时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人”……

党的十八大以来，习近平总书记在出席会议、视察参观、出访等不同场合多次发表重要讲话，很多精彩的话语在国内外广泛流传，成为脍炙人口的金句，也成为新时代指引广东踔厉奋发、笃行不怠的强大思想武器。

即日起，羊城晚报推出“非凡十年 广东实践——沿着总书记指引的道路勇毅前行”系列报道，展示新时代广东在总书记指引下取得的非凡成绩。



党的十八大以来，人民对美好生活的向往不断变为现实。羊城晚报记者 宋金峪 通讯员 谢惠强 摄

“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”

——习近平总书记2012年11月15日在十八届中共中央政治局常委同中外记者见面时作出庄严宣示

# 人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”

党的十八大以来，广东坚持把七成财政支出用在民生领域，人民群众的获得感、幸福感、安全感实现历史性提升

## B 强化以城带乡 全面推进乡村“五个振兴”

“我们村翻天覆地的变化历程证明，只要按照总书记的要求去做，我们不仅能脱贫，还能发展得很好。”曾获“2020年全国脱贫攻坚奖奋进奖”的连樟村村主任陆奕和说。

2018年10月23日，习近平总书记广东视察时，走进清远市连江口镇连樟村贫困户陆奕和家，详细了解他的家庭情况，询问他生活怎么样、有哪些困难。习近平还看望了党员、老战士陆上伙。习近平对村民们说，我一直惦记着贫困地区的乡亲们，乡亲们一天不脱贫，我就一天放不下心来。我们党是全心全意为人民服务的党，党的一切工作就是要为老百姓排忧解难谋幸福。全面小康路上一个不能少，脱贫致富一个不能落下。要一代接着一代干，既要加快脱贫致富，又要推动乡村全面振兴、走向现代化。他希望乡亲们生活越来越幸福。

新时代里，广东强化以工补农、以城带乡，如期打赢脱贫攻坚战、如期全面建成小康社会，全面推进乡村“五个振兴”，如期完成省内161.5万相对贫困人口、2277个相对贫困村脱贫任务，构建起“跨县集群、一县一园、一镇一业、一村一品”现代农业产业体系，农村居民收入增速连续十年超过城镇居民、去年达2.2万元，城乡居民收入比缩小到2.46:1。

广东认真落实中央对口支援西藏新疆工作部署，10年来帮助当地29个贫困县摘帽、64.4万贫困人口脱贫。坚决扛起东西部扶贫协作的政治责任，协助桂川黔滇四省区93个贫困县摘帽、500多万人脱贫，东西部扶贫协作考核连续4年获得“好”的等次。

2013年，在党中央、国务院的亲切关怀下，对口帮扶黔南的“接力棒”从深圳移交广州。广州市越秀、海珠、白云、黄埔、南沙、荔湾六区对口帮扶黔南州瓮安、惠水、贵定、龙里、长顺、独山、三都、荔波、平塘、罗甸10个贫困县。

广州携手黔南，决战脱贫攻坚，特别是2016年广东省第一扶贫协作工作组进驻黔南以来，合力把东西部扶贫协作引向深入，交出了一份东西部扶贫协作的高分答卷，谱写了新时代对口帮扶协作的新篇章。

“十四五”开局之年，国家调整新一轮东西部协作结对关系，贵州由原东部6省7市帮扶调整为广东省帮扶。继25年倾情帮扶助力贵州脱贫后，广东与贵州更紧密地“携手”。

在全方位交流合作新征程上，粤黔两省深入贯彻落实习近平总书记对深化东西部协作和定点帮扶工作的重要指示精神，全面落实新一轮协作协议，推进两地协作迈向更高水平、更深层次，携手谱写了合作共赢、协同发展、共同富裕的新篇章，彰显了社会主义制度的巨大优越性。

广东省第十三次党代会报告提出，要“用好东西部协作、对口支援和省际合作机制，在服务构建全国统一大市场中赢得更大市场”。

东西部协作、对口支援，让更多群众对美好生活的向往变成了现实。



今年国庆节，广州的大街小巷挂满五星红旗，洋溢着热烈的节日气氛，市民游客尽享节日欢乐。羊城晚报记者 梁喻 摄

## C 保障生活质量 高标准推进绿化广东大行动

更好满足人民对美好生活的向往，发展是第一要务。

十年里，广东地区生产总值从2012年的5.7万亿元增长到2021年的12.4万亿元，连续跨过7个万亿级台阶，经济总量连续33年居全国第一，人均地区生产总值从5.23万元增长到9.83万元，继广州、深圳之后，佛山、东莞也迈入万亿元级城市行列。

这十年，广东区域发展差异系数缩小到0.53，高铁运营里程、高速公路通车里程、机场旅客吞吐量、集装箱吞吐量均居全国第一，实现县县通高速、市市通高铁，本科院校、高职院校、技师学院、三甲医院、高水平医院等实现21个地市全覆盖。

空气好不好，水干不干净，直接影响群众生活质量。广东深入践行习近平生态文明思想，坚持绿水青山就是金山银山，以超常规力度打好污染防治攻坚战，近五年真金白银投入7500亿元推进环保基础设施建设和污染治理，污水管网长度达7.34万公里，增加1.9倍，污水和垃圾处理能力分别增加73.8%和253%。

统计数据显示，在水污染治理方面，2021年广东城市（县城）污水处理能力达2947万吨/日，污水管网长度达7.34万公里，均居全国首位。农村生活污水治理率从2018年不足20%提高到目前近50%。水环境质量实现重大改善，饮用水源地水质100%达标；原有9个劣V类国考断面全部消劣，527条城市建成区黑臭水体基本消除，特别是茅洲河、练江由污染典型变为治污典范。

在大气污染防治方面，广东大气环境质量连续7年全面达标，2021年全省空气质量优良天数比率为94.3%，PM2.5平均浓度降至22微克/立方米，率先稳定达到国家二级标准和世卫组织第二阶段标准，率先构建大气污染防治先行示范区。在垃圾处理和土壤污染治理方面，截至目前，全省生活垃圾处理能力和危险废物利用处置能力分别达5863万吨/年、957万吨/年。珠三角9市全部纳入国家“无废城市”建设。土壤环境风险得到有效管控，受污染耕地安全利用率和污染地块安全利用率均超过90%。2020年度广东省污染防治攻坚战成效

考核被党中央、国务院评定为优秀等次。

十年间，广东基本建成珠三角国家森林城市群，华南国家植物园获国务院批准并揭牌，南岭国家公园创建取得突破性进展，红树林保护修复得到加强，生物多样性保护成效显著。全省高标准推进绿化广东大行动，加强古树名木保护，“十三五”以来共实施造林和生态修复2287万亩，全省森林覆盖率达58.7%。广东大地天更蓝、山更绿、水更清、环境更优美。

十年来，广东坚定践行以人民为中心的发展思想，统筹发展和安全，围绕打造全国最安全稳定、最公平公正、法治环境最好的地区之一，深入推进平安广东、法治广东建设，成功应对超强台风、超百年一遇洪水等自然灾害，生产安全事故起数大幅下降。特别是面对突如其来的新冠肺炎疫情，广东坚持人民至上、生命至上，坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针，高效统筹疫情防控和经济社会发展，打赢一场场防疫硬仗，将“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”落到实处具体。



在深圳，社康中心让居民不出社区就能享受到优质的医疗服务。羊城晚报记者 王磊 摄

办好十件民生实事，2021年全省居民人均可支配收入达4.5万元。

●“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三项工程成为广受欢迎的民生品牌，十年累计实现城镇新增就业1500万人，全省就业总量达7072万人、占全国1/10。

●全省大气环境质量连续7年全面达标，去年空气质量优良天数比率为94.3%，PM2.5平均浓度降至22微克/立方米，527条城市建成区黑臭水体基本消除。

●广东坚持把七成财政支出用在民生领域，每年